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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Sekolah                    : SMP SWASTA MUHAMMADIYAH 35 SIGAMBAL  

Mata Pelajaran                 : Ilmu Pengatahuan Alam  

Kelas                                : VII (7) 

Metode Pembelajaran      : Konvesional 

Topik Pembelajaran         : Ekosistem  

Waktu                              :  4  x 40 menit   ( 160 menit ) 

Guru Pengampuh            : Wiki Adesti  

 

A. Kompetensi Inti 

 Menghayati dan mengamalkan perilaku jujur, disiplin, santun, peduli (gotong royong, 

kerjasama, toleran, damai), bertanggung jawab, responsif, dan pro-aktif dalam 

berinteraksi secara efektif sesuai dengan perkembangan anak di lingkungan, keluarga, 

sekolah, masyarakat dan lingkungan alam sekitar, bangsa, negara, kawasan regional, 

dan kawasan internasional”. 

 Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, konseptual, 

prosedural, dan metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu 

pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan, 

kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena dan kejadian, 

serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai 

dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah 

 Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak terkait 

dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, bertindak 

secara efektif dan kreatif, serta mampu menggunakan metode sesuai kaidah keilmuan. 

 

 

 

 

 

 



 

B. Standar Kompetensi dan Kompetensi Dasar 

Standar Kompetensi  Kompetensi Dasar  

Memahami bagian-bagian 

ekosistem dan komponennya  

Mennjelaskan bagian-bagian 

ekosistem beserta contohnya 

 

C. Tujuan Pembelajaran. 

No Tujuan Pembelajaran 

1 Menyebutkan pengertian ekosistem. 

2 Menjelaskan komponen-komponen yang terdapat dalam ekosistem. 

3 Menganalisis hubungan antara komponen biotik dan abiotik dalam ekosistem. 

4 Mengidentifikasi contoh-contoh ekosistem yang ada di sekitar mereka. 

 

D. Metode Pembelajaran 

Metode Pembelajaran  Konvesional 

 

E. Materi Pembelajaran.  

No Materi Pembelajaran 

1 Pengertian Ekosistem: Suatu sistem yang terbentuk oleh hubungan timbal balik antara 

komponen biotik (makhluk hidup) dan abiotik (lingkungan fisik). 

2 Komponen Ekosistem:  

- Komponen Biotik: Makhluk hidup dalam ekosistem (tumbuhan, hewan, manusia, 

mikroorganisme). 

- Komponen Abiotik: Faktor non-hidup (tanah, air, suhu, cahaya). 

3 Jenis Ekosistem: Ekosistem alami dan buatan, ekosistem darat dan perairan. 

 

 

 

F. Langkah-Langkah Pembelajaran 

Kegiatan  Deskripsi  Durasi 

Pendahuluan  1. Menyapa siswa dan mengecek kehadiran.  

2. Menyampaikan tujuan pembelajaran dan menjelaskan materi 

5 menit 



ekosistem.  

3. Mengajukan pertanyaan pembuka. 

Inti pertemuan pertama, siswa diberi soal pretest 

pertemuan kedua, siswa dikasih penjelasan materi ekosistem 

dengan metode pembelajaran konvesional 

pertemuan ketiga, setelah menjelaskan materi ekosistem siswa 

di beri soal  posttest sesuai meteri yang uda mereka pelajari 

pertemuan keempat, siswa melakukan sedikit pengulangan 

pembelajaran materi ekosistem   

30 menit 

Penutup  1. Tanya jawab untuk menjawab kebingungan siswa.  

2. Kesimpulan tentang materi yang dipelajari.  

3. Memberikan tugas rumah. 

5 menit 

 

G. Penilaian  

Jenis 

Penilaian  

Deskripsi  

Penilaian 

Formatif 

1. Observasi: Mengamati partisipasi siswa dalam diskusi dan 

presentasi.  

2. Lembar Kerja: Menilai jawaban siswa dalam lembar kerja 

berdasarkan ketepatan dan kejelasan. 

Penilaian 

Sumatif 

Memberikan soal pilihan ganda dan isian singkat untuk 

mengukur pemahaman siswa terhadap materi ekosistem. 

 

 

H. Sumber Belajar 

No Sumber Belajar 

1 Buku Teks IPA Kelas 7 

2 Gambar-gambar mengenai ekosistem (dari buku atau internet) 

3 Lembar Kerja Siswa 

4 Papan tulis dan spidol 

 

 

 

I. Refleksi  

Deskripsi 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rantauprapat,   Januari  2025 

Guru Mata Pelajaran  

 

 

Wiki Adesti  

2104100011 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Setelah pembelajaran, guru melakukan refleksi untuk mengevaluasi apakah 

tujuan pembelajaran tercapai, apakah metode yang digunakan efektif, dan 

bagaimana siswa merespons materi yang diberikan. 

 



RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Sekolah                    : SMP SWASTA MUHAMMADIYAH 35 SIGAMBAL  

Mata Pelajaran                 : Ilmu Pengatahuan Alam  

Kelas                                : VII (7) 

Metode Pembelajaran      : Eksperimen  

Topik Pembelajaran         : Ekosistem  

Waktu                              :  4 x 40 menit (160 menit)   

Guru Pengampuh            : Wiki Adesti  

 

J. Kompetensi Inti 

 Menghayati dan mengamalkan perilaku jujur, disiplin, santun, peduli (gotong royong, 

kerjasama, toleran, damai), bertanggung jawab, responsif, dan pro-aktif dalam 

berinteraksi secara efektif sesuai dengan perkembangan anak di lingkungan, keluarga, 

sekolah, masyarakat dan lingkungan alam sekitar, bangsa, negara, kawasan regional, 

dan kawasan internasional”. 

 Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, konseptual, 

prosedural, dan metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu 

pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan, 

kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena dan kejadian, 

serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai 

dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah 

 Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak terkait 

dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, bertindak 

secara efektif dan kreatif, serta mampu menggunakan metode sesuai kaidah keilmuan. 

 

 

 

 

 

 

 



K.  Standar Kompetensi dan Kompetensi Dasar 

Standar Kompetensi  Kompetensi Dasar  

Memahami bagian-bagian 

ekosistem dan komponennya  

Mennjelaskan bagian-bagian 

ekosistem beserta contohnya 

 

 

 

L. Tujuan Pembelajaran   

Tujuan 

Pembelajaran  

1 Pengetahuan  

-Menjelaskan pengertian ekosistem dan komponen-

komponennya. 

-Menyebutkan contoh ekosistem alami dan buatan. 

 2 Keterampilan 

 

 

- Mengidentifikasi komponen biotik dan abiotik dalam 

suatu ekosistem. 

 
- Membuat diagram ekosistem sederhana. 

 

   

3 Sikap 

 

- Menerapkan sikap peduli terhadap kelestarian ekosistem 

melalui tindakan sederhana dalam kehidupan sehari-hari. 
 

 

 

M. Materi Pembelajaran 

Materi 

Pembelajaran  

1. Pengertian Ekosistem 

 

- Ekosistem adalah sistem yang terbentuk dari hubungan timbal balik 

antara makhluk hidup (komponen biotik) dan lingkungan fisiknya 

(komponen abiotik). 
 



 2. Komponen Ekosistem 

 

- Komponen Biotik: Semua makhluk hidup dalam ekosistem (tumbuhan, 

hewan, mikroorganisme). 

 

- Komponen Abiotik: Faktor non-hidup dalam ekosistem (air, tanah, 

cahaya, suhu, udara). 
 

 3. Jenis Ekosistem 

 
- Ekosistem Alami (hutan, padang rumput, laut). 

 
- Ekosistem Buatan (kolam ikan, taman, kebun binatang). 

 

 4. Peran Komponen Ekosistem 

- Setiap komponen memiliki peran dalam menjaga keseimbangan ekosistem. 

 

N. Metode Pembelajaran 

Metode Pembelajaran Eksperimen  

Diskusi Kelompok  

 

O. Langkah-Langkah Pembelajaran  

Kegiatan  Deskripsi  Waktu  

Pendahuluan  

 

-Menyapa siswa ,mengecek kehadiran  

- Menyampaikan tujuan pembelajaran secara umum.  

 

- Memberikan pertanyaan pemantik untuk memotivasi siswa, 

misalnya: "Apa yang kalian ketahui tentang hubungan antara 

makhluk hidup dan lingkungan?" 
 

5 Menit  

Inti -.Pertemuan pertama , siswa langsung di beri soal pretest mengenai 

ekosistem, tujuannya untuk mengetahui apakah siswa-siswi bisa 

menjawab soal tersebut tanpa di jelaskan terlebih dahulu. 

 

- Pertemuan kedua, setelah siswa sudah menjawab soal-soal pretest, 

siswa di arahkan untuk keluar agar mengikuti kelas outdoor dan  

bisa melihat keadaan lingkungan sekitar sekolah, dan setelah 

15 

Menit  

 

 

15 menit 

 



sembari siswa melihat dan mengamati terlebih dahulu lingkungan 

sekolah, saya juga menjelaskan mengenai ekosistem dengan berbasis 

PAIKEM, selama penjelasan materi ekosistem dengan pengalaman 

langsung, siswa di beri pertanyaan dan bebas berfikir mengenai 

materi ini. 

 

- Pertemuan ketiga, setelah siswa melakukan pembelajaran outdoor, 

saya menmberi soal posttest dengan materi sesuai yang uda di 

pelajari siswa selama pembelajaran kelas outdoor 

 

-Pertemuan keempat, melakukan sedikit pengulangan materi 

ekosistem agar siswa tidak lupa dan bisa memahami nya. 

-  

 

 

 

 

 

 

 

15 menit 

 

 

 

15 menit 

Penutup  -Mengajak siswa untuk merefleksikan pembelajaran hari ini: "Apa 

yang kalian pelajari tentang hubungan antara makhluk hidup dan 

lingkungan?" 

 

- Kesimpulan materi dan pemberian tugas rumah untuk mencari 

contoh ekosistem lain di luar sekolah dan menyusun laporan 

singkat tentang komponen-komponen yang ada. 
 

5 Menit 

 

 

 

 

P. Penilaian  

Aspek  Jenis Penilaian  Instrumen Penilaian  

Pengetahuan  Tes lisan, diskusi kelompok Pertanyaan lisan, tugas presentasi 

diagram ekosistem. 



Keterampilan  Pengamatan , Eksperimen , 

penyusunan diagram ekosistem 

Penilaian diagram, laporan 

eksperimen.  

Sikap  Observasi sikap selama kegiatan 

diskusi dan eksperimen 

Observasi keterlibatan dan sikap peduli 

terhadap lingkungan 

 

Q. Sumber Belajar  

Sumber Belajar  -Buku IPA kls 7 

-Internet (untuk mencari referensi tambahan) 

-Lingkungan sekolah  

 

R. Refleksi Pembelajaran  

Refleksi  Guru melakukan refleksi terhadap pelaksanaan kegiatan pembelajaran 

dan apakah tujuan pembelajaran tercapai. 

 Apakah siswa sudah memahami konsep ekosistem dan komponen-

komponennya? 

 

Apakah eksperimen dan diskusi membantu siswa dalam memahami 

interaksi dalam ekosistem? 

 
Apa yang perlu diperbaiki untuk pembelajaran selanjutnya? 

 

 

 

 

 

 

Rantauprapat,   Januari  2025 

Guru Mata Pelajaran  

 

 

Wiki Adesti  

2104100011 

 



SOAL PRE-TEST 

 

Nama               :  

Kelas               : 

Materi             : 

 



1. Apa yang dimaksud dengan 

ekosistem? 
A) Tempat tinggal makhluk hidup 

B) Interaksi antara makhluk hidup 

dan lingkungannya 

C) Proses fotosintesis pada 

tumbuhan 

D) Semua makhluk hidup di suatu 

daerah 

 

2. Komponen abiotik dalam 

ekosistem mencakup...? 
A) Tumbuhan dan hewan 

B) Udara, air, dan tanah 

C) Daur air 

D) Pemangsa dan mangsa 

 

3. Apa yang dimaksud dengan 

komponen biotik dalam 

ekosistem? 
A) Air dan tanah 

B) Semua faktor yang tidak hidup 

C) Tumbuhan dan hewan 

D) Proses-proses alami 

 

4. Proses fotosintesis terjadi pada... 
A) Hewan 

B) Tumbuhan hijau 

C) Air 

D) Bakteri 

 

5. Apa yang dimaksud dengan 

produsen dalam ekosistem? 
A) Hewan yang memakan 

tumbuhan 

B) Tumbuhan yang menghasilkan 

makanan melalui fotosintesis 

C) Pembusuk materi organik 

D) Pengurai energi dalam 

ekosistem 

 

 

6. Dalam ekosistem, rantai 

makanan dimulai dari...? 
A) Pemangsa 

B) Pengurai 

C) Produsen 

D) Konsumen sekunder 

 

7. Salah satu pendekatan 

pembelajaran yang efektif dalam 

mempelajari ekosistem adalah...? 
A) Pembelajaran di kelas saja 

B) Pembelajaran outdoor 

C) Pembelajaran berbasis teori saja 

D) Pembelajaran dengan hanya 

menggunakan buku teks 

 

8. Dalam ekosistem, hewan yang 

memakan tumbuhan disebut...? 
A) Konsumen primer 

B) Konsumen sekunder 

C) Produsen 

D) Pengurai 

 

9. Apa yang dimaksud dengan 

predasi dalam ekosistem? 
A) Hubungan saling 

menguntungkan antara dua 

organisme 

B) Pemangsaan antara makhluk 

hidup 

C) Penguraian bahan organik oleh 

mikroorganisme 

D) Pemanfaatan sumber daya alam 

oleh manusia 

 

10. Ekosistem yang memiliki curah 

hujan tinggi dan suhu yang 

stabil adalah...? 
A) Padang rumput 

B) Gurun 

C) Hutan hujan tropis 

D) Tundra 

 



11. Pendekatan pembelajaran yang 

melibatkan siswa dalam kegiatan 

di luar kelas disebut...? 
A) Pembelajaran berbasis proyek 

B) Pembelajaran outdoor 

C) Pembelajaran berbasis teknologi 

D) Pembelajaran tradisional 

 

12. Fungsi utama dari ekosistem 

bagi kehidupan adalah...? 
A) Menyediakan makanan dan 

tempat tinggal bagi makhluk hidup 

B) Hanya sebagai tempat bagi 

tumbuhan untuk hidup 

C) Tempat bagi hewan untuk 

berkembang biak 

D) Mencegah terjadinya bencana 

alam 

 

13. Hubungan antara tumbuhan dan 

hewan dalam ekosistem dapat 

menggambarkan...? 
A) Hanya interaksi sosial 

B) Sebuah rantai makanan 

C) Proses evolusi 

D) Dampak bencana alam 

 

14. Ekosistem yang ditemukan di 

daerah yang sangat kering 

dengan sedikit curah hujan 

adalah...? 
A) Hutan hujan tropis 

B) Gurun 

C) Lautan 

D) Tundra 

 

15. Bagaimana pendekatan 

pembelajaran outdoor dapat 

meningkatkan pemahaman 

tentang ekosistem? 
A) Memberikan pengalaman 

langsung yang menghubungkan 

teori dengan kenyataan 

B) Mengurangi waktu belajar di 

dalam kelas 

C) Meningkatkan penggunaan 

teknologi 

D) Membatasi interaksi siswa 

dengan lingkungan 

 

16. Proses alami dalam ekosistem 

yang membantu mengurangi 

jumlah karbon dioksida di udara 

adalah...? 
A) Fotosintesis 

B) Transpirasi 

C) Respirasi 

D) Penguraian 

 

17. Apa dampak dari 

ketidakseimbangan dalam rantai 

makanan? 
A) Mempercepat proses 

fotosintesis 

B) Merusak keseimbangan 

ekosistem 

C) Meningkatkan jumlah produsen 

D) Menyebabkan proses 

dekomposisi  

 

18. Manakah yang merupakan 

contoh dari hubungan predator 

dan mangsa? 
A) Kerbau dan rumput 

B) Serigala dan kelinci 

C) Bunga dan lebah 

D) Alga dan ikan 

 

19. Mengapa ekosistem hutan hujan 

tropis penting bagi kehidupan di 

bumi? 
A) Sebagai sumber energi 

terbarukan 

B) Sebagai penghasil oksigen dan 

penyerap karbon 

C) Sebagai tempat tinggal hewan 



langka 

D) Sebagai sumber air minum 

 

20. Komponen dalam ekosistem 

yang mempengaruhi kehidupan 

manusia adalah...? 
A) Tanaman 

B) Hewan 

C) Air 

D) Semua komponen tersebut 

 



 


